Organik Tepkime Cesitleri




Yer degistirme (Substitusyon):

e Polar

H H

0 + KCN > /&'H + KBr

H

* Non-polar (Polar Olmayan)

(hv)

CH4 + C12 > CH3C1 + HCI




* Yer degistirme (substitUsyon) baslangi¢ bilesigindeki bir atom veya atomlar
grubunun bagka atom veya atomlar grubunca yer degistirmesiyle gercgeklesir.
» Genel bir tepkime esitligi yazarsak, Y grubu yerine Z gecer:
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—C+Z | +Y > —C+Y +Z

I I /= H veya Heteroatom
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* Yer degistirme tepkimeleri ¢ baglari uzerinden gercgeklesir.
» Bir Karbona ( C ) bagh o bagi kirildiginda ayni C uzerinde diger ¢ bagi olusur.
« Z'nin Hidrojen veya Heteroatom oldugu durumlarda Yer degistirme tepkimesi gerceklesir.
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e Katilim
H H
C=C + HBr >
H H
e Eliminasyon
H Br
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Eliminasyon

« Eliminasyon tepkimesinde baslangi¢ bilesiginden elementler «kaybedilir» ve bu
yolla © bagi olusur.
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2 adet sigma (c) bagi Kirilir n Bagi olugur

XveY kaybedilir
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 Eliminasyon
baslangi¢ bilesiginden 2 grup (X ve

tepkimesinde

Y) ayrilir.

« Baslangic Dbilesigindeki komsgu

karbonlar arasinda olmak sartiyla 2
adet sigma (o) bagi kirilir, bir adet

pi (m ) bagi olusturulur.

« Wliminasyon tepkimeleri en yaygin
olarak ayrilan gruplardan birisi H,

digeri karbondan daha

elektronegatif olan bir heteroatom

@

, Cl, F, vs) ise gozlenir.
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Katilim

« Katilim Tepkimesi basit haliyle ifade edilirse baslangi¢c bilesigine elementlerin
eklenmesidir.
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c=C + X-Y ——> —C—-C—

&k X v

1 adet 7t bagi kirildiginda 2 adet sigma (o) bagiolusturulur.
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Katilim tepkimesinde ,
* Baslangi¢ maddesine
(bilesige) X ve Y gruplari

katilr,

» Baslangi¢ bilesiginde var olan
1 adet n bagi kirilir 2 adet

sigma bagi (o) olusturulur.
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o Baglan (2 adet) olusturulur ve
bunlara H-Br eklenir
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« Katilim ve eliminasyon tepkimeleri birbirinin tamamen tersi yonunde iglemlerdir.

 Eliminasyonda bir © bagi olugur
« Katilimda var olan = bagi kirilir

Eliminasyon

7 bagi olusur

| [- XY]
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7t bagi kirilir

Katilim
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Yeniden Duzenlenme

CH;CH, H . - H,;C H
N / Asit Katalizi \ /
C=—=C = 7 C=—=C
3 \ / \
H H H CH,

1-Biten 2-Biten




Asagidaki tepkimelerin tirlerini belirleyiniz

(a) CH3CH2BI' + NaCN —— CHSCI_IzCN (‘I" NaBr)

Oz Qpone
(b) Katalizor

O




Asagidaki tepkimelerin turlerini belirleyiniz

a)
OH Br
—
b)
e
c)
/Y \/\

a)Substitusyon (yer degistirme)
b)Katilim

c) Eliminasyon




